лицензируемых видов деятельности соответствующих лицензионных требований и условий. Разрешительная система же определяется как урегулированная правом совокупность общественных отношений субъектов административной власти с гражданами и организациями, возникающих в связи с выдачей разрешений на занятие определенными видами деятельности и последующим надзором за соблюдением правил и условий осуществления разрешенной деятельности.

Оба случая предполагают, что государственный орган управления выдает физическому или юридическому лицу специальное разрешение на осуществление определенного вида деятельности.

Подобны и цели данных производств. Целью разрешительной системы считается обеспечение безопасности граждан, общества, государства, в то время как лицензирование осуществляется в целях обеспечения национальной безопасности, общественного порядка, защиты прав и свобод, нравственности, здоровья населения и окружающей среды.

Исходя из совокупности всех этих факторов, возникает закономерный вопрос: как соотнести понятия разрешительного и лицензионного производства?

Основываясь на том, что разрешительное производство включает в себя деятельность, связанную c оборотом оружия, функционирование стрелковых тиров/стрельбищ, оружейно-ремонтных мастерских и штемпельно-граверных мастерских, а также проводя анализ сущности назначения данных производств, представляется возможным сделать вывод, что лицензионное производство охватывает более широкий круг общественных отношений. Оно направлено не только на защиту граждан и государства, а также является средством обеспечения их прав, свобод и законных интересов, средством защиты окружающей среды.

## Журавлёва П. А. СПЕЦИАЛЬНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБОЙ

Журавлёва Полина Андреевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, p.zhuravlyova7@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Краснобаева Людмила Александровна

Государственная служба является одной из форм практической реализации задач и функций государства, выраженной в организации деятельности государственных служащих в целом и осуществлением полномочий на практике. Государственная служба носит публичный и государственно-властный характер, который выражается в направленности данной деятельности на всю территорию государства и применении мер

государственного принуждения в установленном законодательством порядке. Осуществление государственной службы производится специальными субъектами — государственными служащими. Данные лица наделяются кругом определенных прав и обязанностей, варьирующихся в зависимости от сферы деятельности, а также ограничениями и запретами, связанными с исполнением ими служебных обязанностей.

Главной целью установления таких ограничений является надлежащее выполнение государственными служащими своих служебных полномочий и злоупотребления полномочиями. Перечень предотвращение ограничений (запретов) установлен Законом Республики Беларусь от 14 июня 2003 г. № 204-3 «О государственной службе в Республике Беларусь». Специальные ограничения характерны ДЛЯ отдельных государственных служащих и могут регулироваться в иных нормативных правовых актах. Например, для такой категории государственных служащих, как судьи, установлено ограничение по возможности занимать должности депутатов Палаты представителей, быть членами Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь и депутатами местных депутатов. Данное ограничение уставлено прокуратуры и для органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям. Прокурорские работники не могут быть членами политических партий и иных общественных объединений, преследующих политические цели. Это же ограничение относится и к судьям, и к сотрудникам органов внутренних дел, и к сотрудникам Следственного комитета Республики Беларусь.

В зависимости от обстановки в мире, ситуации в отдельном государстве или регионе мира Министерство иностранных дел в целях обеспечения интересов Республики Беларусь, а также безопасности дипломатических работников и членов их семей имеет право вводить для этих работников временные дополнительные ограничения, касающиеся режима труда и отдыха, порядка передвижения в стране пребывания и выезда за ее пределы. Разглашение дипломатическим работником сведений, составляющих государственные секреты, является запретом для дальнейшего прохождения государственной службы. Этот запрет можно отнести также к сотрудникам таможенных органов.

Предусмотрены общие ограничения, связанные с государственной службой, в виде подписания письменного обязательства по соблюдению ограничений, предусмотренных законодательством о борьбе с коррупцией, а также запрете в организации и участии в проведении забастовок.

Запрещается устанавливать условия присвоения специальных званий, не предусмотренные Положениями о порядке прохождения службы в органах внутренних дел и в органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям соответственно.

Кроме этого, хотелось бы обратить внимание на практику законодательного закрепления ограничений, связанных с государственной службой, в Российской Федерации. Федеральный закон от 27.07.2004 г.

№ 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» разграничивает понятия «ограничения» и «запреты», закрепляя их в разных статьях закона. В силу того, вопрос разграничения данных терминов в законодательстве нашей страны становится все более дискуссионным.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что ограничения в сфере государственной службы устанавливаются для повышения требований к государственным служащим и добросовестного выполнения ими своих прямо предусмотренных законом полномочий. Кроме этого, не следует упускать тот факт, что установленные ограничения не противоречат норме Конституции Республики Беларусь о допустимости ограничения прав и свобод, так как подпадают под основания и условия допустимости ограничения.

## Костенко Т. А.

## К ВОПРОСУ О ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ МИГРАЦИОННЫХ ПРОЦЕССОВ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Костенко Татьяна Александровна, студентка 3 курса ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», г. Саратов, Россия, tankakostenko@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Смагина Тамара Алексеевна

Миграция представляет собой естественное состояние общества, возникающее из неотчуждаемого права человека на перемещение. В настоящее время необходимость улучшения правового регулирования этого явления — актуальный вопрос для многих стран мира. Наиболее остро проблема стоит перед странами Европы, так как поток мигрантов увеличился в связи с вооруженными конфликтами, происходящими на Ближнем Востоке. Несмотря на то, что Россия практически не подвержена влиянию данных миграционных потоков, в нашем государстве также существуют проблемы, связанные с регулированием переселения.

Анализируя Концепцию государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года, можно проследить, что данный акт прямо указывает на то, что миграционное законодательство в РФ частично не соответствует настоящим и будущим потребностям социального, демографического и экономического развития, интересам российского общества. Неконтролируемые процессы в ряде регионов РФ создают атмосферу социальной напряженности, носящей этнический тон. Формирование крупного сегмента теневой экономики, контролируемого мигрантами, наносит ущерб экономическим интересам России и ее граждан.

Высокая динамика миграции явилась причиной одной из главных проблем регулирования данных процессов — отсутствие конкретно выраженной модели упорядочивания управленческих действий, связанных с переселением. Наличие большого числа нормативных актов, регулирующих